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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platao,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo, é
necessaria a participagao de milhdes de cidadaos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho néo
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Sé&o
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os meédicos, 0s
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
profc-;ssores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, razdo
pela qual é sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagéo,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sao abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funciondrios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque nao daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sado os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina € a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre ndo aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
meédia, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos séo
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe média ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanga para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre heranga.
Mas o liberalismo é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Nao ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
defende os valores da esquerda.
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A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para n&o criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Comrelagdo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadaos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagédo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma
seqliéncia: “Sao normalmente aqueles que mostram o
caminho” e “S&o aqueles que chamamos de classe média”.
Tal repeti¢cao funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relacéo a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigéo:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade é o que ja FAZEM”, a
flexdo do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

) Vossa Senhoria € mal-educado.

) Agente, por nosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

) Faztempo que ndo falamos disso.
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5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que
cria valor (1), razdo pela qual é sempre mais tributada pela
classe dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicagéo (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmacéo (1) eracionalidade (2);

E) concessao (1)etempo(2).



6. O articulista, apoés esclarecer aimportancia da atuagéo da
classe média, chama a atengao para uma contradicdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagéo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Por isso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “Sao os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculagao de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “Sé que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sao naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”'.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos
substantivos por virgula, discriminando diversas profissdes.
Esta selecao é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressada e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que néo
concordem com ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“‘mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicagdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento / contraste / afirmacgao.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média
esta deixando de renovar suas assinaturas de jornais e
revistas” se refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissées;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

11. Dos termos em destaque nos fragmentos abaixo, o que
se apresenta com valor aditivo é:

A) “POREM, nao s&o os intelectuais nem os professores de
faculdade que ensinam”.

B) “Porém, n&o sao os intelectuais NEM os professores de
faculdade que ensinam”.

C) “OU por ex-funcionarios que aprenderam com alguém da
classe média”.

D) “Os salarios ndo parariam de subir, PORQUE né&o daria
para contratar 20% da populagao”.

E) “aquelaque aindalembra COMO era ser pobre”.

12. Escreva (V) para assercdo VERDADEIRA e (F) para
assercao FALSA, levando-se em conta a correspondéncia
entre as frases e a norma culta do idioma:

() Criar-se-a jornais para a classe média. / Jornais para a
classe média serdo criados.

( ) Poderiamos aceitar as criticas alheias. / Criticas alheias
poderiam ser aceitas por nos.

() Eles assistiram a uma cerimbnia na empresa. / Uma
cerimdnia na empresa foi assistida por eles.

() Osjomais obedecem as normas de editoragio atual. /Normas
de editoragao atual sdo obedecidas pelos jornais.

A opgéo que corresponde a sequéncia obtida, na ordem de
cima para baixo, é:

A) (F)(F)(V)(F);
B) (M)(F)(V)(F);
C) (M)(F)(F)(V);
D) (F)(V)(F)(F);
E) (M) (F)(V).

13. Das alteracbes feitas na redagao do trecho “O primeiro
jornal diario a ser criado por pessoas de classe média, que
defendam os valores da classe média, tera todos os antincios
e circulacdo que desejar, sem precisar de anuncios do
governo”, aquela que mantém o sentido original e esta
gramaticalmente correta é:

A) Quer-se editar um jornal da classe média que defendam,
seus valores. Em decorréncia, apresentara anuncios e
circulagdo a seu critério, sem necessitar de subsidios
advindos de propaganda governamental.

B) Casoum jornal da classe média seja criado porindividuos
que pertencam a esse segmento, veiculara os anuncios e
tera a circulagdo que desejar, dispensando anuncios
governamentais.

C) Um jornal de classe média, cuja a ideologia seja a do
préprio segmento social, defendera seus proéprios
interesses e, além disso, tera liberdade na veiculagéo de
anuncios e em sua propria circulagdo, ndo carecendo
mais do governo.

D) O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas da classe
média vai preconizar, certamente seus valores, com 0s
anuncios e a circulagcdo que desejar, podendo dispensar
propaganda governamental.

E) Aproporcao que seja criadoum jornal da classe média, os
valores a ela, pertinentes, serdo veiculados de forma
adequada. Portanto, escolhera sem pressdes seus
anuncios e sua circulagdo, ndo necessitando mais de
publicidade governamental.
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14. Em “é necessaria a participagdo de milhdes de cidadaos
atuantes”, respeitou-se a concordancia solicitada pela norma
cultadoidioma. O mesmo ocorre nas frases da opgao:

A) E preciso paciéncia na leitura de artigos mais extensos /
As funcionarias chegaram ao emprego todas molhadas
pela chuva/ Onde se encontra escondida a ideologia e os
valores desta classe?;

B) Ha teorias que deixam a professora meia preocupada/
Ela é uma das classes que sao atendidas pelo governo/
Ela é umadas classes que é atendida pelo governo.

C) Acelite pode melhorar o pais? Vao melhorar a economia
brasileira? / N&o, hajam vistas as dificuldades
encontradas/ Feito os orgamentos, todos se retiraram.

D) Haviam menos intelectuais engajados / Ultrapassadas as
dificuldades, a classe média ja apresenta seu valor / Nem
um nem outro se manifestaram depois da leitura do
artigo.

E) E necessario tranquilidade / Eram anuncios o mais
interessantes possivel / Enviei-lhe em anexo os
documentos de nossa empresa.

15. Ao dizer que “Pobre emula a classe mais proxima”, o
autor esta defendendo o ponto de vista de que pobre:

imita a classe mais proxima;

discute com a classe mais proxima;
inveja a classe mais proxima;
compete com a classe mais proxima;
desdenha a classe mais proxima.
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. Das frases abaixo, a correta é:

Os advogados mandaram ele entrar.

Ofato dele executar a tarefa ndo é inusitado.

O juiz trouxe consigo 0s processos.

Vimo-te no consultério do médico.

Estivemos aonde os comerciantes se reinem.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

17. Observe o quadro a seguir das liberagdes planejadas de
plantas geneticamente modificadas no Brasil.
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Algodao 104 IR, (HT+IR}
Arroz 1 HT

Batata 3 VR

Cana de acdcar 24 HT,IR,VR
Eucalipto 2 HT

Feijao 1 HT

Fumo 2 VR

Mamao 1 VR

Milho 1062 HT IR, (HT+IR}
Soja 107 HT,IR

HT: genes de tolerdncia a herbicidas.
IR: penes de resisténcia a insetos
VR:penes de resisiéncia a virus

(Fonte: CTNBio, 2000)

Pode-se observar entre os organismos geneticamente
modificados (OGM), um expressivo numero de individuos
com resisténcia a determinados herbicidas. Assim, o
agricultor pode usar herbicidas contra as ervas-daninhas que
competem com o cultivo, eliminando-as.

No entanto, pode acontecer de surgirem, ao longo dos
tempos, ervas-daninhas resistentes ao herbicida usado. A
explicacao neodarwinista para o aparecimento é que:
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A) houve a transferéncia dos fenétipos dos organismos
geneticamente modificados para as ervas-daninhas,
favorecendo estas ultimas;

B) as ervas-daninhas acostumaram-se ao herbicida, devido
ao contato constante com o mesmo, tornando-se
resistentes;

C) mutagbes ndo-casuais ocorreram por causa do herbicida
e facilitaram a competigdo das ervas-daninhas com o
OGM;

D) as ervas-daninhas desenvolveram gradualmente a
resisténcia ao herbicida usado pelo agricultor, a fim de se
adaptarem;

E) ervas-daninhas que apresentavam mutagdes surgidas
ao acaso, tornando-as resistentes ao herbicida, foram
selecionadas e acabaram por predominar na populagéo.

18. “Para infestar novos hospedeiros, muitos parasitas
contam com curiosas adaptagdes. Um recurso comum & usar
uma segunda espécie (hospedeiro intermediario) para o
transporte até o hospedeiro definitivo”.

(FROTA-PESSOA, Oswaldo. Os caminhos da vida: ecologia e
reprodugéo. Sao Paulo: Scipione, 2001).

Dentre as opgdes abaixo, aquela que indica corretamente a
relagéo parasita-hospedeiro intermediario é:

A) Tripanossomo - barbeiro ( Triatoma);

B) Leishmania-mosquito (Culex);

C) Filaria-mosquito (Aedes);

D) Esquistossomo - mosquito (Anopheles);
E) Plasmddio - caramujo (Biomphalaria).

19. Entre os possiveis destinos do lixo, existem aqueles
constituidos por depésitos dos restos a céu aberto. A
decomposigédo dos detritos produz um liquido, o chorume,
que contamina rios, lagos e lencgdis subterrdneos. Esta
destinagéo do lixo chama-se:

A) incineragao;
B) aterrosanitario;
C) lixao;

D) compostagem;
E) reciclagem.

20. A sifilis € uma doenga infecto-contagiosa que, no seu
estado mais avangado, provoca sérios comprometimentos
nos sistemas cardiovascular e nervoso, podendo conduzir a
morte. O causador da doenga é o parasita:

A) Salmonella enteritidis;
B) Giardialamblia;

C) Toxoplasma gondii,

D) Bordetella pertussis;
E) Treponema pallidum.



21. “Olangamento constante de esgoto nas aguas da Billings
comega a desencadear novo processo de contaminagédo na
represa. Desta vez, o maior reservatorio de agua da regido
metropolitana de S&o Paulo é vitima da proliferacdo de algas
com possivel potencial toxico.(...)

A bidloga da Cetesb (Companhia de Tecnologia de
Saneamento Ambiental), Marta Lamparelli, explica que o
esgoto ndo é o Unico fator causador do problema.(...) Mas,
segundo a Sabesp (Companhia de Saneamento Basico do
Estado de S&o Paulo), seja qual for o motivo, ndo ha razdes
para preocupagao, ja que o ponto em questdo ndo é usado
para captagdode agua.(...)"

(Http://setecidades.dgabc.com.br/materia.asp?materia=531723)

A proliferagdo das cianobactérias descrita no texto € um
fendmeno conhecido como:

A) oligotrofizagao cultural;

) eutrofizagao natural;

) heterotrofizacdo ambiental;
) eutrofizagéo cultural;

) oligotrofizagdo ambiental.
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22. “Sao consideradas mal-formagbdes congénitas desde
pequenos problemas que n&o prejudicam as condi¢gdes gerais
de saude da crianga até sérios problemas de saude que
afetam, por exemplo, o coragdo, os intestinos, os rins, o
sistema nervoso”.

(Telarolli Janior, Rodolpho. Mortalidade infantil: uma questdo de
saude publica. Sdo Paulo:Moderna, 1997.)

O exame conhecido como teste do pezinho mostra-se util na
deteccado da seguinte anomalia:

A) atrofiados membros;

B) hipotireoidismo congénito;
C) sindrome de Down;

D) surdezcongénita;

E) anencefalia.

23. Umdos seres vivos mais velhos do mundo € um exemplar
de Pinus longaeva, que vive nos Estados Unidos e tem 4.600
anos. Esta arvore pertence a um grupo vegetal que apresenta
como caracteristicas:

) sementes expostas (nuas) e flores com pétalas;
) presenca de graos de polen e sementes expostas (nuas);
) flores com sépalas e sementes em frutos;
) presenca de graos de pdlen e sementes em frutos;
) vasos condutores de seiva e flores com pétalas.
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24. “A Mata Atlantica foi irracionalmente devastada desde o
Brasil - Coldénia. Como pode-se observar no mapa a seguir,
restam somente 5 % de toda a area original”.

MATA ATLANTICA

(NEIMAN, Z.ysman. Era verde?: ecossistemas brasileiros
ameagados. Sao Paulo: Atual, 1989.)

Sobre a Mata Atlantica, pode-se afirmar que:

A) por ter se desenvolvido sobre uma extensa cadeia
montanhosa, fator que limita a incidéncia de luz, sua
vegetacao é composta por arbustos e pequenas arvores;

B) sua devastagao iniciou-se com a monocultura da cana-
de-agucar, e prosseguiu durante a cultura de café,
algodao e frutas comerciais;

C) segundo os botanicos que a pesquisaram, € a floresta
que exibe maior diversidade de vegetais do planeta;

D) sua destruicdo nao influencia na preservagdo dos
manguezais, pois s&o ecossistemas independentes;

E) a criagdo de unidades de conservagdo pds fim a sua
destruicéo, comandada por madeireiras e pela
especulagdo imobiliaria.

25. “Além do aparecimento ocasional de novos genes, ou de
genes modificados, por meio das mutagdes, a natureza
recorre também a transferéncia de genes, isto €, um gene
caracteristico de uma espécie pode passar para uma outra
(...), introduzindo nesta ultima uma caracteristica da primeira”.
(BRANCO, Samuel Murgel. Transgénicos: inventando seres vivos.
Sao Paulo: Moderna, 2004.)

Um exemplo de caracteristica decorrente da transferéncia de
genes (transgénese) que ocorre naturalmente é:

A) a alternadncia das cores rosa e azul em flores de
horténsia;

B) asintesedeinsulina humana por Escherichia. coli;

C) apresencgade betacaroteno em arroz;

D) oamadurecimento tardio de frutos como a banana;

E) o surgimento de tumores vegetais induzidos por
agrobactérias.

26. A tabela mostra a concentragdo de inseticidas
organoclorados nos organismos participantes da cadeia
alimentar de uma lagoa:

Organoclorados
Espécie nos tecidos
(p-p.m.)
A 3x10°°
B 25
C 4 x 10~
D 5x10 "
E 2

As espécies que ocupam o 2° e o 5° niveis tréficos dessa
cadeia sao, respectivamente:

A) AeB;
B) CeB;
C) AeD;
D) EeC;
E) DeA.

27. O parasita penetra no organismo através da agua ou de
alimentos contaminados. A incubacéo € geralmente de dois a
trés dias. J4 a sintomatologia depende da acéo da toxina
produzida pelo vibrido, a qual altera a fisiologia do epitélio
intestinal, podendo provocar, através de evacuagbes
copiosas, a perda de 10% a 15% dos liquidos corporais. O
tratamento é feito através da reidratagdo e do uso de
antibioticos nos doentes. Esta doenga é a:

A) giardiase;
B) difteria;

C) leptospirose;
D) cdlera;

E) hepatite B.
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28. “A arte de fazer um pao saboroso depende de uma boa
farinha e de nenhuma pressa. Os especialistas ensinam que,
depois de misturar os ingredientes, deve-se deixar a massa
crescer lentamente em um local com temperatura média de
28°C para facilitar o trabalho da levedura. A massa também
deve ser sovada, isto €, amassada e batida(...)".

(Disponivel em http://cienciahoje.uol.com.br/materia/view/1967)

Alevedura Saccharomyces cerevisae usada na fabricagédo de
paes é um ser vivo pertencente ao reino:

A) Monera;
B) Protista;
C) Fungi;
D) Animal;
E) Vegetal.

29. Arespeito da molécula de DNA pode-se afirmar que:

A) com excegdo de alguns virus, todos os organismos
possuem os mesmos tipos de nucleotideos na
composigao de seu material genético;

B) as sequéncias de nucleotideos das células de um mesmo
individuo sofrem alteragdes de acordo com sua idade e
estado nutricional;

C) acomposigéo de nucleotideos das células de um mesmo
individuo pode variar de um tecido para outro;

D) alteragdes na seqiiéncia de nucleotideos de uma célula
causam, obrigatoriamente, alteracbes em seu
funcionamento;

E) todos os nucleotideos presentes nas células eucarioticas
constituem sequéncias produtoras de moléculas de RNA.

30. Observe o grafico das populagées de linces e lebres do
Canada.
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(adaptado de ODUM, E. Ecologia)

Este é um exemplo classico de:

A) magnificagao tréfica;

B) dinamica(flutuacéo)de populagdes;
C) bioacumulagao de nutrientes;

D) comunidade climax;

E) zonagéo bioldgica.

31.A Entamoeba histolytica € um organismo eucarionte, o que
significa que este ser vivo:

) éum parasita humano obrigatorio;

) nao apresenta mitocdndrias ou ribossomos;
) temomaterial genético dentro do nucleo;

) nao apresenta material genético organizado;
) n&oapresenta membrana plasmatica.

moow>
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32. “Apesar de atingir um numero muito grande de individuos
no Brasil, a malaria € uma doenga que ndo recebe tanta
atencdo das autoridades sanitarias como, por exemplo, a
aids. O fato de ndo ser comum alguém morrer pouco tempo
depois de contrair malaria faz com que os riscos da doenga
sejam subestimados”.

(Telarolli Junior, Rodolpho. Epidemias no Brasil: uma abordagem
biolégica e social. Sdo Paulo: Moderna, 1995.)

Dentre as formas de transmiss&o do plasmdédio causador da
malaria, aquela que vem aumentando em decorréncia do
crescimento das areas de garimpo é:

A) transfusdo sanglinea;

B) transmissao congénita;

C) usode seringas contaminadas;
D) picadado mosquito Anopheles;
E) transplante de 6rgaos.

33. Nos ambientes I6ticos, como rios e corredeiras:

A) nao haplancton disponivel para as cadeias alimentares;

B) o plancton tem mais importancia do que nos ambientes
Iénticos, como lagos;

C) o plancton s6 sobrevive nas regides onde as aguas
correm mais rapidamente;

D) o plancton e o bentos estdo ausentes, enquanto o nécton
€ 0 unico presente;

E) aimportancia do plancton € muito menor que em lagos e
charcos.

34. A relagdo entre o consumo e a produgdo de O, de uma
determinada espécie vegetal esta expressa no grafico a
seguir

&
Taxa
de Dz
3
.
2 Intensidade
luminosa
r
1

Aanalise do grafico permite a seguinte concluséo:

A) o aumento da atividade fotossintética & sempre
proporcional ao aumento da intensidade luminosa;

B) nointervalo compreendido entre os pontos 1 e 2, ataxade
fotossintese é maior do que a de respiragao;

C) a partir do ponto 2, o aumento da intensidade luminosa
leva a planta a degradar suas substancias de reserva;

D) no intervalo compreendido entre os pontos 2 e 3 a planta
passa a armazenar substancias de reserva;

E) em 3, a produgéo de O, é igual ao consumo, pois a planta

atingiu o ponto de compensacéo fético.



35. “Aproducao de eletricidade em termoelétricas representa
em escala mundial cerca de um tergco das emissdes
antropogénicas de diéxido de carbono, sendo seguida pelas
emissbes do setor de transporte e industrial. Os principais
combustiveis utilizados em todo o mundo sdo o carvao,
derivados de petrdleo e, crescentemente, o gés natural.
Existem ainda outros tipos de usinas termoelétricas que
queimam residuos de biomassa (lenha, bagago) e até mesmo
lixo urbano.”

(disponivel em http://www.comciencia.br/reportagens/
energiaeletrica/energial2.htm)

As usinas termoelétricas também sao responsaveis pela
poluigao térmica dos corpos d'agua, o que:

A) diminui a quantidade de oxigénio disponivel na agua para
0S seres Vivos;

B) reduz a velocidade do metabolismo dos peixes levando-
0s a morte porinanigao;

C) pode afetar ovos de peixes e alevinos, embora néo tenha
efeito sobre os adultos;

D) torna o ambiente pobre em gas carbdnico, eliminando os
seres autoétrofos;

E) torna o ambiente rico em nitrogénio, embora ndo afete as
bactérias decompositoras.

36. “Em decorréncia dos varios aspectos culturais
relacionados a pratica da amamentagao materna, esta € um
campo da vida humana em que com freqUiéncia a realidade se
confunde com os mitos, concepgbes herdadas dos
antepassados nem sempre verdadeiras”.

(Telarolli Junior, Rodolpho. Mortalidade infantil: uma questdo de
saude publica. Sao Paulo:Moderna, 1997.)

Sobre aamamentagéo, é correto afirmar que:

A) o leite materno é mais ralo e menos nutritivo que o de
vaca;

B) ocolostro éricoem anticorpos;

C) aaleitamentoimpede a ovulagéo;

D) oleite materno é isento de patdégenos;
E) estimulaaprodugao de vasopressina.
37.

(Http://www.campinas.sp.gov.br/saude/doencas/esquistossomose/ciclo.jpg)
O esquema acima mostra o ciclo de vida do parasita:

Taenia solium;

Taenia saginata;
Echinococcus granulosus;
Schistosoma mansoni;
Ascaris lumbricoides.

mooz2

38. Produgdo de anticorpos em um individuo apos
imunizagdes sucessivas contra um antigeno especifico:

Resposta
Secundaria

Nivel de
Anticorpos

Resposta
Primaria

Dose de
Reforco

(Http://www.merial.com.br/vacinologia/Strategies/images/7060.gif)
O tipo de leucdcito responsavel pela respostaimune acima é:

A) linfocito B;
B) macrofago;
C) basofilo;

D) eosinffilo;
E) neutrdfilo.

39. Na producdo de queijos e iogurtes, o &cido latico
produzido por microrganismos fermentadores desempenha
papel fundamental na solidificagdo do leite. A agado do acido
latico sobre os componentes do leite é:

A) emulsionar os lipidios;

B) quebrarasligagdes peptidicas das proteinas;
C) desnaturaras proteinas;

D) hidrolisar os monossacaridios;

E) romperas pontes de hidrogénio da agua.

40. Observe o esquema da sucessao ecologica:

Alteragdes nas condigdes
ambientais

Estabilizagdo da
—| comunidade e das
condigdes do meio

1
Novos organismosi

se estabelecem

Substrato | |Organismos|

aberto se estabelecem

I Il Hl v
r\ Variabilidade das condigdes ambientais

Complexidade estrutural e funcional do ecossistema

(Disponivel em http://www.ib.usp.br/ecologia/sucessao_ecologica_
print.htm)

Pode-se afirmar que:

A) IV corresponde a comunidade climax;
B) Ill corresponde as pioneiras;

C) Il corresponde ao meio abidtico;

D) Icorresponde as seres;

E) lellcorrespondem aomeio biético.
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